

核心提示

产业转型升级风起云涌,为郑州产业升级提供了难得机遇,也对城市承载力提出严峻考验。随着城市招商引资竞争日益激烈,土地成为最稀缺的投资要素,如何在有限土地上创造更多价值?如何围绕主导产业招大引强延伸产业链条?这些“问号”成为城市发展亟待破解的难题。近几年,产业集群、产业链招商等热词在郑州风生水起。

产业集群:舞起新兴产业“龙头”

本报记者 成燕

“我市招商引资工作已进入选商阶段,招什么,选什么,关键要看是否符合我市主导产业规划,是否能促进产业集群发展。”昨日,记者与市商务局招商处长汤阳聊天时,他脱口而出产业集群招商这一热词。

如果把产业比作区域经济发展的基石,那么,星罗棋布的产业集群则构成一个个经济隆起点。

在谈到产业集群招商路径规划时,河南集策产业咨询有限公司首席执行官杨建国说:“产业若想实现可持续发展,在招商之初,就应将生产要素、主导产业、项目布局、产业链条互补等综合考虑,根据主导产业,做到项目招大引强。”

去年,结合全市主导产业发展规划,围绕国内外500强、行业20强企业,不断谋划与之相符的“高、精、尖”项目,逐步提升招商项目质量。为摸清新兴产业发展态势,我市还对航空物流、新材料、金融等产业进行深

入调研,并形成系列产业调研报告。一个个具有前瞻性的报告,为我市策划引入整条产业链打下坚实基础。

思路决定出路。以航空城、金融城、文化城、商贸城、科技城、汽车城“六城”和各类产业集聚区为主要项目承载区域,聚焦电子信息、汽车与装备制造、现代商贸物流、文化创意旅游四大战略支撑产业,我市坚持做强工业、做大服务业、做优现代农业,正在大力引进主导产业领军企业和产业链关键环节和重点企业,加快重点产业集群建设,为郑州都市区建设提供强力支撑。

统计数字显示,去年,全市共签约“三力”型项目55个,签约额1502亿元,占全市签约项目总数的19%、签约总额的36%;签约国内外500强项目38个,签约额760亿元,占全市签约项目总量的13%。

从产业布局来看,电子信息、现代物流、金融、电子商务等行业集聚效应凸显。去年,我市智能终端(手

机)产业集群共引进中兴、天宇、创维等项目16个,汽车及装备制造产业集群引进别克、台湾友嘉、卡特彼勒等项目51个,物流产业集群引进菜鸟网络、天地华宇等项目31个,金融产业集群引进渣打银行、民生银行等项目43个,电子商务产业集群引进京东商城、阿里巴巴等项目11个。

一个个颇具成长性的“大个头”项目,正在舞起郑州新兴产业“龙头”。(下转二版)

新词解释:

产业集群是指在特定区域中,具有竞争与合作关系,且在地理上集中、有交互关联性的企业、专业化供应商、服务供应商、金融机构、相关产业厂商及其他相关机构等组成的群体,代表着一种新的空间经济组织形式。

《河南工业蓝皮书》发布 郑州工业竞争力全省遥遥领先 竞争实力发展潜力发展环境皆是“领头羊”

本报讯(记者 刘招)记者昨日获悉,省社科院发布《河南工业蓝皮书》,对河南区域工业竞争力进行评价,深入分析2013年河南工业经济运行的趋势、特点以及对2014年的展望。

省社科院相关负责人介绍,课题组构建了由3个一级指标16个二级指标组成的评价指标体系,并利用2013年河南统计年鉴中各省辖市的数据,对河南18个省辖市的工业竞争力进行综合排序以及竞争实力、发展潜力和发展环境三个

一级指标的排序。根据综合评价结果把18个市分为四个梯队。郑州的工业竞争力综合评价在全省遥遥领先。在竞争实力、发展潜力、发展环境三个子系统的排名也当之无愧处于领头羊位置,16个具体指标中有11个处于全省第一名。洛阳、南阳、许昌等具有较好工业发展基础的城市为第二梯队。三门峡、平顶山、安阳、周口、濮阳、漯河等是第三梯队。具体指标有一些亮点,其中周口市属于传统农业区,但单位工业增加值能耗是全省最优

的,工业增加值增速也是全省第一。

蓝皮书指出,2013年以来,面对更加复杂的国际国内关系,我省工业承压前行,从减速开局到企稳回升,全省工业运行基本呈现出“缓中趋稳、稳中有进”的总体态势和特点。“稳”的态势正在形成,“进”的格局初步呈现。2013年规模以上工业增加值同比增长11.8%,预计2014年规模以上工业增加值同比增长将回升至12%左右,但结构调整与转型升级步伐会明显加快。

1月河南CPI 同比上涨2%

本报讯(记者 侯爱敏)国家统计局河南调查总队昨日发布信息,1月份,河南居民消费价格总水平同比上涨2%,环比上涨0.9%。

其中,食品价格上涨2.4%,非食品价格上涨1.8%;消费价格上涨1.2%,服务项目价格上涨4.0%;城市上涨2.0%,农村上涨1.9%。

1月份,食品类价格同比上涨2.4%,影响居民消费价格总水平上涨约0.75个百分点。其中,在外用膳食品价格上涨5.4%,影响居民消费价格总水平上涨约0.38个百分点;鲜瓜果价格上涨21.3%,影响居民消费价格总水平上涨约0.31个百分点;粮食价格上涨4.3%,影响居民消费价格总水平上涨约0.13个百分点。

1月河南居民消费价格总水平环比上涨0.9%。其中,食品价格环比上涨2.6%,涨幅最大,影响居民消费价格总水平上涨约0.81个百分点。各类食品中,鲜菜价格涨幅最高,环比上涨17.1%,影响居民消费价格总水平上涨约0.52个百分点。

明起连续三天 绿城或有雨雪

本报讯(记者 朱华)前段时间,一场久违的大雪,让市民为之惊喜。对于喜欢下雪的人来说,最近几日还可能惊喜。因为,从明天开始到下周初,我市将再次迎来雨雪天气。

据省气象台预报,今日夜晚到18日,我省将有一次大范围较为明显的雨雪天气过程。主要降水时段集中在16-17日,西部、北部以雪或雨夹雪为主,南部、东南部部分地区有中到大雪。

市气象台预报显示,郑州明天白天到夜晚,小雨转雨夹雪,最高温度3℃,最低温度-2℃;17日,中雪转小雪,最高温度0℃,最低温度-1℃;18日,白天到夜晚,小雪转多云,最高温度1℃,最低温度-4℃。

气象专家提醒说,此次雨雪过程恰逢节后返程高峰,建议相关部门加强交通安全管理和疏导工作,防范因路面积雪和道路结冰造成的不利影响。

元宵节遇上情人节 马年现首个结婚潮

郑州2625对情侣昨日领证

本报讯(记者 李娜 文 宋晔 图 通讯员 杨慧丽 尹清峰)西方情人节撞上中国传统元宵节,这19年才一次的“巧遇”,引来不少新人在这个特殊的日子结婚领证一定终身。截至昨日18时,市区共有2625对新人喜结连理。

零点排队领结婚证

早上6时40分,金水区婚姻登记处门前就已排起了近百米长队。排在最前面的小伙子李晓祥,为了能和女朋友领到情人节加元宵节的结婚证,夜里12点就来排队了。

7时30分,工作人员薛万峰开始办公。为了让新人都能领到结婚证,他平时办公时间提前了一个小时。听李晓祥说起排队的事,他说:“你打破了咱们这儿的纪录,以前最早的是凌晨4点。我就给你们发结婚证。”

排在李晓祥后面的何先生,是凌晨2点来排队的。“我俩都让女友在家休息,自己先过来,正好做伴聊天。”

情人节领证人数创纪录

昨日18时,中原区婚姻登记处主任尹清峰送走最后一对新人,看了一下记录,他告诉记者:“今天一共为362对新人办了结婚证,我来婚姻登记处五年,这是情人节当天办理结婚证最多的一次。”

郑州市民政局社会事务处处长蔡旭尧说:“每年的情人节都会掀起结婚潮,但今年情人节遇上了元宵节,有团团圆圆的寓意,年轻人希望在这个日子里领证,能带来一生的幸福。”

截至18时,全市共有2625对新人领取了结婚证。其中,金水区591对、中原区362对、二七区259对,居层(市)区领证人数前三名。



我省力推多项司法改革

年内拟设郑州知识产权法院

本报讯(记者 武建玲 通讯员 孙志平 乔良)推行新型合议庭制度,探索实行大陪审合议庭,设立两个省高院直属中院,探索设立郑州知识产权法院……记者从昨日召开的省法院院长电视电话会议上获悉,今后一个时期,我省法院将采取多项措施,推进司法改革。

推行新型合议庭制度。新型合议庭制度就是把审判权集中到优秀法官手中,构建以主审法官为中心的审判团队,变人人平均办案为优秀法官办案,变承办人“一个人说了算”为合议庭共同负责、集体把关,解决合议庭权责不明、合而不议等审判运行中的突出问题,实现让审理者裁判,由裁判者负责。今年将在全省全面推行该制度。

开展“让当事人把话说完”活动。今年,为推进涉诉信访法治化改革,省高院将在全省法院开展“让当事人把话说完”活动,制定法官接待当事人、庭审行为规范,明确法官不得随意打断当事人及代理人发言,有效引导当事人及代理人充分陈述与案情有关的意见和观点,并由当事人填写评议表随卷归档备查。

人民陪审员制度改革方面,进一步提高人民陪审员参审案件比例,探索实行大陪审合议庭。省高院明确,对社会影响较大的第一审普通程序刑事、民事、行政案件,刑事案件被告人、民事案件原告或者被告、行政案件原告申请人民陪审员参审的第一审普通程序案件,人民法院必须安排人民陪审员和法官共同组成合议庭审判,当事人无法定理由不得拒绝。在审理重大、疑难、复杂的民事、行政案件时,要适当扩大人民陪审员在合议庭中的比例和人数,使人民陪审员在合议庭中占多数,增强陪审员对案件审理的作用和影响。

设立两个直属中院。今年1月1日起,10个县(市)全面实行由省直接管理县的体制。针对这一情况,省高院将设立河南省第一中级人民法院,负责巩义市、汝州市、邓州市、永城市、固始县、鹿邑县、新蔡县等7个县(市)的重大案件一审、基层法院案件二审及审判监督工作。济源中级人民法院更名为河南省第二中级人民法院,负责济源市、兰考县、滑县、长垣县等4个县(市)的相关审判工作。两个中级法院均由省法院直接管理。

探索设立郑州知识产权法院。同时,加快筹建港区法院,为航空港实验区建设提供优质高效的司法保障和法律服务。

工商总局出新规 收到消费者投诉 七日内应予处理

据新华社北京2月14日电 根据国家工商行政管理总局14日发布的《工商行政管理部门处理消费者投诉办法》,有管辖权的工商行政管理部门应当自收到消费者投诉之日起七个工作日内,予以处理并告知投诉人,不符合规定的投诉不予受理也应当告知投诉人不予受理的理由。

办法规定,消费者为生活消费需要购买、使用商品或接受服务,与经营者发生消费者权益争议,可以向经营者所在地或经营行为发生地的县(市)、区工商行政管理部门投诉;消费者因网络交易发生消费者权益争议的,可以向经营者所在地工

商行政管理部门投诉,也可以向第三方交易平台所在地工商行政管理部门投诉。

消费者在投诉时应当有明确的被投诉人,有具体的投诉请求、事实和理由;通过信函、传真、短信、电子邮件和12315网站投诉平台等形式投诉的,应当载明消费者的姓名以及住址、电话号码等联系方式,被投诉人的名称、地址,投诉的要求、理由及相关的事实根据,投诉的日期等。

办法规定,下列投诉不予受理或终止受理:不属于工商行政管理部门职责范围的;购买后商品超过保质期,被投诉人已不再负有违约责

任的;已经工商行政管理部门组织调解的;消费者协会或者人民调解组织等其他组织已经调解或者正在处理的;法院、仲裁机构或者其他行政管理部门已经受理或者处理的;消费者知道或者应当知道自己的权益受到侵害超过一年的,或者消费者无法证实自己权益受到侵害的;不符合国家法律、法规及规章规定的。

办法强调,工商行政管理部门工作人员在处理消费者投诉工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,依法给予处分。

《工商行政管理部门处理消费者投诉办法》自今年3月15日起施行。



网购七天无理由退货引热议 有了“后悔权”能否好维权

退货有问题怎么办?不影响二次销售如何界定?

中国电子商务研究中心研究员、浙江金道律师事务所律师张延来说,法规实施的最大障碍可能是货退回后什么情况属于不影响二次销售?去年10月,新修改的《消费者权益保护法》也明确规定:经营者采用网络、电视、电话、邮购等方式销售商品,除了消费者定做的、鲜活易腐的等四类商品外,消费者有权自收到商品之日起七日内退货,且无需说明理由。

这意味着“网购七天无理由退货”这项消费“后悔权”在法律和部门规章上都获得了支持。有了“后悔权”,能否好维权?

中国电子商务研究中心研究员、浙江金道律师事务所律师张延来说,法规实施的最大障碍可能是货退回后什么情况属于不影响二次销售?去年10月,新修改的《消费者权益保护法》也明确规定:经营者采用网络、电视、电话、邮购等方式销售商品,除了消费者定做的、鲜活易腐的等四类商品外,消费者有权自收到商品之日起七日内退货,且无需说明理由。

阿拉木斯认为,消费者“后悔权”的实施无疑会增加退货量,目前是电商平台承担了很重要的义

执行难度较大 需多方协调规范市场

阿拉木斯认为,即将生效的“网购7天无理由退货”,从操作可行性来看,执行难度较大,“虽然法规有列举出不能进行无理由退货的商品,但是很难穷尽。不管从实际情况和产品性能来说,最好留一个‘口子’让买卖双

方协商,这样反倒能增加法规的可行性。”

如何破除新规实施的障碍和新问题?阿拉木斯认为,通过卖家缴纳保证金的方式,加强诚信制度建设有助于破除障碍,发挥交易平台的作用。除了法律规定,应该有

务,如果今后小额的交易纠纷都要走工商、消协、司法程序,不仅周期长,而且行政力量和人手也有限,网购平台作为第三方介入协调的职责需要进一步加强。

“即便真到了诉讼环节,网上交易的相关证据如何认定效力,一直是难解决的。”阿拉木斯认为,取证难、诉讼高成本等问题,要做到各方满意需要很长的路。

另一种市场协商的方式来补充解决这种交易纠纷。

专家认为,法律只是一方面,市场的规范还要靠行业自律,需要电商平台负起责任,电商在各个环节规范经营。新规的实施会鼓励更多的人尝试网络购物,市场也会变大,最终的方向是不断规范市场,促进网购消费,拉动内需。